

# El Salmantino

DIARIO DE LA TARDE • SEGUNDA ÉPOCA

FRANQUEO CONCRETADO

Número atrasado: 10 céntimos

AÑO VIII.—NUM. 1.827.

Lunes, 10 de Julio 1916

TELEFONO NUM. 17.

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**

En Salamanca, trimestre... 3.50 Pesetas  
Fuera de ella... 4.25  
semestre... 8  
año... 16

Se admiten anuncios, esquelas de defunción y recordatorios, a precios convencionales.

**PAGOS ANTICIPADOS**

Número suelto: 5 céntimos

**REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN**

Plaza de San Isidro

Se devuelven los originales

## LOS DESCUENTOS DEL CLERO

XIX  
Al Clero y al pueblo.

No se qué concepto habrán formado mis queridos hermanos en el Sacerdocio, ni qué esperanzas habrán concebido leyendo la serie de artículos que hoy termino; pero yo les ruego que no se hagan ilusiones; que aunque nos quiten el inminente descuento de nuestros miserables sueldos y los lo quitarán si estamos dispuestos a no firmar los recibos si en los primeros presupuestos no desaparece, aunque eso consigamos, tal como está la sociedad, seguiremos siendo muy pobres.

Por eso es preciso que extrememos nuestra sobriedad en todo, y que formemos una verdadera hermandad auxiliándonos mutuamente, especialmente en las disposiciones testamentarias; porque, aunque pobres, tenemos libros y muchas que pueden utilizar nuestros sucesores o sobrevivientes.

Los que no reciben bastante para vivir, a pesar de guardar sobriedad y economía, no se avergüencen de exponer su necesidad al Prelado, a los compañeros y... a la prensa ¿por qué no? ¿no hemos estado leyendo meses y años los clamores de los pobres maestros y por fin les han subido los sueldos?

Por otra parte, San Pablo nos dice terminantemente que el que sirve al altar, del altar debe comer; y estamos cansados de oír y decir que el trabajador tiene derecho a un jornal suficiente para cubrir sus necesidades personales y de familia; por lo tanto, nosotros, que consagramos todas nuestras fuerzas a los ministerios parroquiales, cuya carga ha duplicado en estos años con la comunión de niños de siete años, frecuencia de Sacramentos y otras cosas, con la frente muy alta podemos clamar y pedir lo que necesitamos para vivir con la dignidad que nuestra clase reclama.

Y sobre todo, consuélenos acordándonos que en toda seguridad ha de mejorar nuestra condición; de aquí a sesenta años, los actuales sacerdotes, no tendremos que enviar a los más opulentos propietarios, porque habremos dejado menos que ellos y tendremos más *catervis paribus* (esto para el que encuentra a su). Y el que venga atrás, que arr...e.

Y al pueblo ¿qué? Que no se duerma; porque como no puede haber religión sin templos y sin sacerdotes, si los católicos no nos ayudan a recabar del Gobierno que nos mantenga, dan cosas lo que nos debe, se van a cargar ellos con el santo y la limosna; es decir: como contribuyentes españoles aportaron su dinero pero que el Gobierno le de la gana, incluso para bibliotecas ambulantes con libros contrarios a nuestra Santa Religión; y como católicos tendrán que mantener el culto y sus ministros, de limosna. Conque, no hagan los primeros.

Y si quieren fomentar las vocaciones eclesíásticas, procuren asegurar el pan a los curas. ¿Cómo? Haciendo fundación: es perpetua de misas en las parroquias con buen estipendio. Y eso es sencillísimo; basta entregar, u ordenar que los albaceas entreguen en el *Acerbo* Pío diocesano, la cantidad que a su se destine, sea cual sea, para que sus réditos se inviertan en misas de a tres pesetas (por ejemplo), que habrán de ser celebradas en la parroquia de... por los sacerdotes que la sirven. Pueblo hay donde el párroco tiene que celebrar una misa con estipendio de mil pesetas; y varios concue y donde el párroco tiene de fundaciones así un par de cientos de misas a diez reales. De esa manera aunque el sueldo del Estado no llegue para vivir el sacerdote, con esas ayudas llega, y se asegura que haya curas.

Seamos prácticos y encaremos nuestra piedad según las necesidades de los tiempos lo demandan; y hoy por hoy reclaman que se proporcione al clero honesta sustitución.

JUAN ALBIZU  
Y SAINZ DE MURIETA.

## La fiesta de las espigas

En la noche del sábado al domingo celebró la Adoración Nocturna su anual fiesta de las Espigas.

Se había elegido para la celebración el Asilo de la Vega, donde con tantos elementos se cuenta para dar realce a estas solemnidades.

Fueron honrados los adoradores con la asistencia del excelentísimo señor Obispo y una representación de la Adoración Nocturna de Zamora, con su bandera.

A las diez de la noche comenzó la fiesta con la exposición del Santísimo y canto del Invitatorio e himno de Maitines. Los niños de la Vega, ayudados por su profesor, señor Goyenechea, y alternando con el cántico de los adoradores varias composiciones.

La plática o arenga del director de los Asilos, don Fernando Peña, fué elocuente y fervorosa.

Fué un momento muy emocionante el canto del «Te Deum», a las doce de la noche, por las voces viriles y robustas de todos los adoradores.

A las tres y media de la madrugada, se tuvo la misa de comunión, celebrada por el excelentísimo señor Obispo y en ella concurrieron además de los adoradores, muchos centenares de personas que habían pasado allí la noche o habían llegado poco antes. Durante esta misa, ejecutó hermosas piezas de armonio el señor Goyenechea y los niños cantaron hermosos motetes de su director y del padre Otáfi.

La procesión al rayar el alba por los jardines y claustros del Asilo, era de un efecto encantador y con emoción intensa, se recibió la bendición que desde el artístico altar levantado ante árboles y flores, dió el señor Obispo a los asistentes y a los campos que del Señor tan sólo han recibido la fecundidad y la riqueza.

## UN ROBO

(Por telégrafo)

VALLADOLID

El cabo de serenos Luis Gutiérrez, denunció ayer en la inspección de vigilancia, que en la madrugada de ayer se había cometido un robo en la fábrica de jabón que don Domingo Aco, tiene establecida en la calle del Emperador, habiendo entrado los ladrones por una ventana que violentaron.

Del reconocimiento practicado se notó la falta de 100 pesetas en calderilla.

Los autores del robo no han sido habidos.

## La huelga de los ferroviarios

Los ferroviarios de Madrid, Cáceres Portugal, tienen solicitado de la compañía algunas mejoras, ya publicadas en este periódico y para cuya estudio se concedió a la dirección un plazo de veinticinco días.

Este plazo ya se ha cumplido y en la última junta general por ellos celebrada se acordó ir a la huelga en vista de no ser concedidas tales mejoras.

Como último término, los ferroviarios volvieron a conceder a la dirección para que contestara afirmativamente, un plazo de setenta y dos horas.

Se ha cumplido ya dicho plazo, y siendo así, la sección de Salamanca envió ayer tarde un telegrama dirigido al Comité del Sindicato, residente en Madrid, pidiendo instrucciones y que se indique el día que al fin estallar la huelga.

Se supone sea en muy corto plazo.

«El Salmantino»  
es el periódico mejor informado y el que da las noticias con mayor adelanto.

## Solución de la huelga de panaderos

DEL CONFLICTO OBRERO

El tribunal de conciliación. — En la Federación. — Reunión de patronos y obreros en el Ayuntamiento. — Los patronos aceptan las bases de los obreros. — Las condiciones. — En el Centro Obrero. — La tahona del Carmen también acepta. — Felicitaciones. La labor del alcalde.

En lugar aparte de la extensa información que diariamente hemos venido publicando en nuestro periódico, dábamos cuenta el sábado de la reunión celebrada en el Ayuntamiento por el Consejo de conciliación, presidido por el alcalde señor La Riva y de todo lo tratado.

Diciamos que en dicha reunión, don Donato López, en representación de los demás fabricantes de pan, hizo constar ante el Consejo que los demás de los industriales, era llegar cuanto antes a un arreglo por encontrarse sumamente fatigados, ante la abrumadora labor de elaborar ellos mismos el pan puesto a la venta en estos últimos días.

Allí se acordó ponerse al habla patronos y obreros para discutir las bases citándose a ambas partes a una reunión que tuvo lugar a las cinco de la tarde del mismo día.

A las cuatro y media del sábado se reunieron en la Federación Obrera la comisión de huelga y los obreros panaderos para cambiar impresiones respecto al asunto.

Acto seguido la comisión se trasladó al Ayuntamiento, donde estaban citados.

A las cinco y media de la tarde del sábado, los patronos y obreros esperaban la llegada del alcalde para celebrar la anunciada entrevista.

A las seis tuvo lugar la reunión. De los patronos asistieron don Donato López, don José Cenizo, don José González, don Ramón Rodríguez, don Fernando Saiz, el representante de don Manuel Oivera y delegación don Víctor González. De los obreros, don Abelardo Lucas, don Rafael de Castro, don José García, don Hipólito Toribio, don Juan Polo y don Agustín Ubicac.

El tribunal arbitral, don César Santos Allén y don Eduardo González.

El señor La Riva, dió cuenta del objeto de la reunión que no era otro sino ver el medio de dar solución al conflicto existente.

Acto seguido se comenzaron a discutir las bases presentadas por los obreros, una por una.

La primera fué, que sean todos asociados y admisión del mismo personal que trabajaba en cada tahona antes del cierre de las mismas.

Se discutió largamente por obreros y patronos y al fin se aceptó, con la salvedad, que don Manuel Oivera había adquirido compromiso con tres operarios y a éstos tenía que respetarlos, pero desde luego, que fueran socios.

La segunda base, consistió en el aumento de 25 céntimos diarios por individuo. Se aceptó.

La tercera base, era, jornada diaria de nueve horas de trabajo y una para cenar, o sean diez las invertidas dentro de la panadería.

Los patronos combatieron esta base por creerla demasiado exagerada.

Los obreros la defendieron enérgicamente, y al no estar conformes los patronos, se suspendió la sesión por unos minutos mientras ambas partes se ponían de acuerdo.

Reanudada la sesión, la comisión obrera dijo, para que no se nos tache de exigentes, nosotros pedimos a parte de la hora de cenar, nueve y media.

Se discutió con extensión y al fin los representantes del tribunal arbitral, propusieron que fueran diez. Todos se mostraron conformes y quedó aceptada.

Terminada la reunión, obreros y patronos estrecharon sus manos amigablemente y al señor La Riva se le escuchó la siguiente frase:

«El habano que daré con más gusto en mi vida, es el que le ofrezca a ustedes el lunes.»

Las condiciones pactadas son las siguientes:

Que el personal sea todo asociado y vuelvan los mismos obreros al trabajo.

Aumento de veinticinco céntimos diarios por individuo.

Jornada de diez horas y una para cenar.

Estas bases serán firmadas hoy, lunes, en el despacho de la alcaldía por las dos partes litigantes.

Una vez que los patronos aceptaron las bases, la comisión obrera se trasladó a la Federación para dar cuenta a sus compañeros que la había sido solucionada satisfactoriamente.

Algunos individuos de la comisión dirigieron la palabra a sus compañeros en huelga, alentándoles para que continuaran dentro de la organización y se mostraran siempre firmes, como lo habían hecho en la ocasión presente, que ninguno ha traicionado a la causa.

Conocidas las bases aprobadas, todos los asociados empezaron a aplaudir a la comisión y a dar vivas a la sociedad de panaderos y a la Federación Obrera.

A la tahona del Carmen, ayer por la mañana se le envió una carta, dando cuenta al dueño de ella, de la resolución tomada por los demás fabricantes, en la reunión celebrada en el Ayuntamiento.

Inmediatamente, el señor Varas contestó, afirmando que el también aceptaba las bases aprobadas por los demás industriales, para cuyo efecto, celebró una entrevista con los obreros.

Ayer habrán entrado al trabajo muchos de los obreros panaderos y los restantes esta noche. Además, en la casa del señor Saiz Pardo, trabajó todo el personal el mismo sábado.

Al conocerse la noticia de arreglo, los patronos fueron felicitados por la aceptación de las condiciones propuestas y que mostraban bien a las claras, el sacrificio que hacían.

La comisión obrera también ha sido muy felicitada por la valentía con que se ha defendido y las ventajosas condiciones que ha alcanzado.

A todos ellos, unimos la nuestra.

Ante todo hay que hacer justicia. El alcalde de Salamanca, don Emgildo de la Riva, no ha reposado ni un momento desde que estalló el conflicto.

El ha visitado a los patronos, haciéndoles ver que lo solicitado por los obreros es justo.

Al mismo tiempo, a los trabajadores, les indicaba que sus peticiones tenían que modificarse, al menos lo que se refería a la jornada diaria de trabajo.

A él se le debe que ambas partes se hermanaron y llegaron a un acuerdo armonioso.

Cuantas dificultades y obstáculos se ponían a la aceptación de las bases, él, con mucha habilidad, supo combatirlas.

Ante estas cosas, EL SALMANTINO, tiene que felicitarle, en medio de la mayor sinceridad.

Nosotros, por el bien de todos, nos alegramos mucho, de que se halla llegado a un acuerdo, sin sembrarse la discordia entre patronos y obreros.

gado a un acuerdo. Pero la solución ha sido un hecho.

Sea bien aceptada, y cumplan como deben obreros y patronos y seguramente que la notificación se la darán ellos.

En tanto, felicita a todos muy cordialmente,

CAMPESINO.

## Robo en el «Jaime I»

(Por telégrafo)

FERROL

A bordo del acorazado «Jaime I» se ha cometido un importante robo, ignorándose, hasta ahora, quiénes puedan ser los autores.

La noticia del robo ha producido gran indignación, y se hacen comentarios desfavorables para la policía y las autoridades.

## Un tirano omnipotente

Desde hace algunos años hay un hombre, sin precedentes en la humanidad, que dice por la mañana: En el día de hoy, cinco, diez, treinta millones de hombres hablarán de esto, dirán eso, pensarán aquello. Y este hombre sin igual lo logra; y lo logra por el bello vocablo griego «Eironía», en la libre e independiente Inglaterra.

Esta tiranía tiene por nombre lord Northcliffe, y estriba su poder en ser propietario del *Times* y de los periódicos y revistas más leídas de su nación. Ya antes de los veinte años se le metió en la cabeza llegar a ser rey de la opinión de su país y casi lo ha logrado enteramente.

Ahora tiene invertidos 300 millones en la empresa periodística; reparte un día con otros seis millones de publicaciones, y saca más de un millón diariamente entre suscripciones y publicidad.

Con ese millón diario tiene para pagar hasta 25 000 redactores, empleados o colaboradores, que más o menos viven de él y que le ayudan a saciar la curiosidad del público y a amueblar su cerebro.

Fijo en la idea de ser independiente, pero en esclavizar la opinión, vió claramente hace años que el poder ejecutivo y el poder legislativo no podían nada contra su poder real y verdadero de papel impreso; pero con ojo avizor juzgó que la fuerza económica podía esclavizarle un día, y se curó en salud. Hace unos diez años lord Northcliffe que ya gastaba 25 millones anuales de papel, compró en el centro de Terranova 5.600 kilómetros cuadrados de bosques y montó una fábrica que diariamente convierte en pasta de papel 160.000 troncos de árboles.

Poco después, en vez de dar un millón anual a los fabricantes de tintas, montó su célebre fábrica «Empire Printing Ink Work», de donde salen diariamente carros con cubas de tinta para las imprentas de Europa.

Su independencia se ha visto palpable en esta guerra. Ha sido como roble corpulento que desafía el vendaval y bajo cuyas ramas se cobijan los débiles. El primero que se ha cobijado ha sido el Gobierno; el potente Gobierno de la poderosa Albión. A cambio de su protección lord Northcliffe ha exigido lo que hubiera parecido locura pedir hace tres años, lo que nadie se hubiera atrevido a soñar entonces.

Cambios de Gabinetes, reglamentación del trabajo y de la vida inglesa, formación del ejército tras ejército, anulación real de casi todos los ministerios, y sobre todo, implantación del servicio obligatorio que a los mismos ingleses les cuesta trabajo crecer que se haya logrado.

¿Hasta donde llegará este tirano del papel impreso?

Los hechos prueban que llegará hasta adonde quiera, porque tiene poder, fuerza y... maña para esclavizar la opinión.

L. FUENTE Y ABOL.

## Carta para todos

Sr. Director de EL SALMANTINO. Distinguido señor mío: Le ruego que me envíe entre los suscriptores de su católico diario desde este día de la fecha.

He vivido en el mayor de los descuentos y en la más inexcusable de las ignorancias respecto al importantísimo deber que actualmente tenemos los católicos de favorecer la Buena Prensa y de combatir resueltamente contra la difusión y propaganda de la sectaria, impia y neutra.

Por curiosidad y por satisfacer mis naturales inclinaciones a la lectura, compré en la librería del Sagrado Corazón el folletito que contiene los trabajos leídos en la veldada del Seminario Pontificio el día de la Buena Prensa y tanta luz reflejaron sobre mi entendimiento aquellas enseñanzas de los Pontífices y de los Prelados, y aquellos razonamientos de los oradores que, plenamente convencido de cuál era mi deber como católico, formé el decidido propósito de dejar la suscripción del periódico neutro e ignorante que venía diariamente leyendo y suscribirme al que usted acertadamente dirige.

Me impuse además la obligación que cumpla a hora, de enviarle esta carta publicando mi resolución por si pudiera servir de ejemplo a otros; que pienso yo son muchos los cristianos que se encuentran en la misma ignorancia y descuido en que yo vivía, y por eso cooperan indebidamente al sostenimiento de la mala prensa.

¡Cuánta falta hace instruir a muchos fervorosos católicos en esta importantísima materia, hasta ahora tan descuidada!

Soy de usted con la mayor consideración afectuosa seguro servidor que le basa la mano, *Timoteo*. Salamanca, 9 de Junio de 1916.

\*\*\*

Agradecemos al nuevo suscriptor, no tan sólo el abono de un año a EL SALMANTINO, sino muy principalmente la legítima manifestación que en la carta anterior consigna y que ciertamente pudieran suscribir muchos católicos.

## Accidente desgraciado

(Por telégrafo)

PALENCIA

Anoche ocurrió un desgraciado accidente en la estación de Venta de Baños.

El viajero Waldo Sáez, vecino de Burgos, que se dirigía a Galicia, en el correo, al apearse del tren, se cayó, produciéndose la rotura de la tibia derecha.

En una camilla fué conducido a esta capital, ingresando en el Hospital.

CRONICAS CORTAS

## DE CHICHARRA MADRIUÑA

Ha llegado el momento en que todos y cada uno de los españoles, rompamos esa neutralidad que nos mata.

No se asusten el señor Fiscal ni mis pacíficos lectores. La neutralidad que nos mata, no es aquella de Roma... no es; nada tiene que ver la neutralidad que debemos romper y de la que voy a tratar ahora, con la actual contienda de las naciones más civilizadas.

Me refiero a esa pasividad y glacial indiferencia en que cruzándonos de brazos, hemos visto a unos mismos perros con distintos collares, a través de unas cuantas decenas, disputarse los huesos (ya ni aun carne queda) del poder; ¿para qué? para no respetar las cadenas de las leyes que los amarran, para romper aquellas y hallar estas permitiendo y aun amparando lo que terminante y expresamente prohíben las leyes mismas y quizás y aun sin quizás, no amparando y aun prohibiendo lo que aquellas taxativamente ordenan respetar y amparar.

# POR TELEFONO

Pero esto va resultando demasiado serio para una chachara, en que todo debe ser superficial y chingonesco, otro día me enmendaré.

Vamos a una plaza que llaman Mayor en Madrid y nos encontramos con un señor de buen porte que disputa acaloradamente con una pareja de romanones.

Tienen ustedes obligación de vigilar y denunciar cualquier inmoralidad. ¿No acaban de oír a ese cochero vomitar blasfemias contra todo lo más sagrado?

—Nun lo hemus oídu—responden los guardias con una flemma que huela la sangre al mismo tiempo que críspala los nervios de aquel caballero que desamparado por la autoridad... callejera tiene que presentar él mismo la denuncia en la inspección.

Allí le oyen pero... no le escucha... y el cochero... contrafrena y reincide con un desahogo más brutal.

El caballero sino tiene a prueba su paciencia, se desalienta y no vuelve a representar el papel de icóntid, denunciante.

En desquite de esto, la pornografía en los kioscos está muchísimo peor y a lo mejor marchas tranquilo por la calle y te sale al encuentro un vendedor ingerto en golfo y pone delante de tí vista un semanario con ilustraciones en primera plana capaces de poner del color de la grana a un guardacantón.

—Señorito, la Hoja... que viene buena (¡pobre calificativo «bueno» y cómo te ponen por tú propiedad de universal!) está muy verde (esto lo dice en voz baja ¡como si hubiera de qué!)

Si el interpelado es un señorito de los muchos que por desgracia padecemos en la actual sociedad, y que hace de nuestra juventud de levita primero un inmenso hospital ambulante de degenerados, y después un cementerio inmenso de carne podrida, toma el número con avidez entre sus esqueléticas manos, y sus grandes ojos mates por el vicio se hundan en aquél gráfico sicilíptico y llevan el veneno a su corazón, consumiendo en su demacrado cuerpo la esmirriada carne que aún le queda.

Pero si es un señor itó de esos que escasean más que por otra causa, por el maldito respeto humano, coge con desprecio entre sus manos un mundo papelucho y lo lleva al fiscal y con entereza pide que se cumpla la ley la ley que debe ser flexible como el juez inexorable, algo quien cayere, aunque se hundan la sociedad entera, a ver si de esta manera sobre sus ruinas se levanta una generación sana, robusta, gigante...

Solo que a veces ese señor tiene la paciencia de escuchar estas palabras:

—Nosotros no podemos hacer nada porque no nos apoyan de arriba.

VALENTÍN PÉREZ.

Madrid, 9-VII-16.

## Sección religiosa

Cu'tos.

Iglesia de Padres Carmelitas.— Solemne novena a la Santísima Virgen del Carmen; se hará tres veces al día, por la mañana después de la misa de cinco y media; después de la misa de minerva, que será a las ocho y por la tarde a las seis y media exposición, rosario, sermón y ejercicio de la novena. Los sermones del novenario están a cargo del Reverendo Padre Sabino de Jesús.

Capilla del Carmen de Abajo.— Se leerá la novena de la Virgen del Carmen después de las misas de las cinco, seis y siete y de la minerva de las ocho.

Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., rosario, repetición del ejercicio de la novena, cánticos, sermón por el R. P. Luis Velasco de la Compañía de Jesús y bendición con el Santísimo.

Los cánticos corren a cargo de la capilla de la Catedral.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen.—Novena en honor de su título. A las nueve, misa minerva y lectura de la novena. Por la tarde, la exposición de Su Divina Majestad, rosario, repetición del ejercicio de la novena y reserva.

Parroquia de San Martín.—Novena en honor de la Virgen del Carmen. Se leerá después de la misa de las diez y media, y a las seis de la tarde.

Catedral.—Se leerá la novena de Nuestra Señora del Carmen, después de las horas canónicas.

Recibida a las once de la mañana.

Madrid.

Lingotes de plata robados.—El autor descubierto.

Ampliando noticias del robo de 20 lingotes de plata, que comunicué ayer telefónicamente, he de añadir que la policía trabajó incesantemente para conseguir la detención de los autores.

En las primeras horas de la noche del sábado, pudo observar un agente que cierto sujeto paseaba incesantemente cerca de una platería de la calle de Toledo.

Otro sujeto se hallaba en la esquina de la calle, que fué sorprendido en una de las señas que hacía al primero.

Este penetró por fin en la platería, desenvolviendo un gran paquete en el que parecieron los lingotes robados.

Inmediatamente fué detenido y confesó que él no había robado los lingotes.

Poco después fué detenido también el sujeto de la esquina, quien hizo las mismas protestas de que él no había sido el ladrón.

En las investigaciones practicadas posteriormente se ha conseguido dar con el verdadero autor, que resultó ser un albañil que trabajaba en la calle de Toledo. Este había observado los viajes frecuentes del carro de los señores Corrales, y el día de autos, aprovechando un descuido del conductor, se apoderó de los lingotes.

A ejecutar el hecho llevó a casa a un amigo suyo zapatero y que vive en la Ronda de Segovia, a quien dió participación en el negocio. Pero hubo un disgusto entre ellos y el zapatero, buscó la complicidad de otro sujeto (uno de los detenidos), para vender los lingotes que quedaban.

La policía logró recuperar cuatro lingotes, y se calculaba el valor de todos los robados en 18.000 pesetas.

Madrid.

La huelga ferroviaria.—Un mitin en la casa del pueblo.—El Consejo de Ministros.—Lo que dice Romanones.

Anoche, en la Casa del Pueblo, se celebró un mitin monstruo, al que asistieron numerosos obreros ferroviarios.

Se habló y discutió largamente sobre la huelga, manteniéndose todos firmes en su resolución de ir a ella, aunque para evitarlo el Gobierno adoptará las medidas de someter a los obreros ferroviarios a la jurisdicción militar para que presten sus servicios en las líneas de ferrocarriles, se acordó en la asamblea de anoche, enviar comunicados a todas las juntas regionales para que animen a los obreros y la huelga se haga general en toda España.

En el Consejo de ministros que se celebró a la una, se trató principalmente de esta cuestión palpitante.

Romanones dijo que si en esto de la huelga no se llegaba a una solución y estallaba haciéndose general como él temía, que se vería obligado a poner el brazal rojo a los ferroviarios y obligarles a mantenerse en sus puestos juzgándoles militarmente si faltasen a su obligación.

También habló el Conde del proyecto de ferrocarriles secundarios.

Nauen

Comunicado alemán.

El cuartel general alemán dice, que al Norte del Somme han sido rechazados varios

ataques del enemigo con grandes pérdidas.

Los franceses se apoderaron de Adecourt después de una violenta lucha.

Cerca de Armentieres se desarrollaron también violentos combates favorables para nuestras fuerzas en los que causamos el enemigo numerosas bajas.

Logramos derribar tres aviones que cayeron destrozados sobre nuestro campamento.

En el frente ruso dice el comunicado alemán, que el ejército del príncipe Leopoldo, continúa atacando con gran violencia al enemigo.

En las últimas operaciones apresó a 631 soldados y dos oficiales.

También las fuerzas del general Lisinge han hecho fracasar varios ataques moscovitas contra nuestras posiciones, causándole numerosas bajas.

Viena.

Comunicado oficial.

En el frente ruso varios aviones arrojando bombas que causaron grandes destrozos.

Al Noroeste de Duwno también fué intensísimo el bombardeo aéreo.

En el frente italiano volaron también nuestros aviones arrojando bombas sobre Canciano y algunas obras del Adriático, causando grandes destrozos.

Londres.

Nuevo ministro de municiones.—Un raid.

Ha sido nombrado ministro de municiones M. Montagut. Este nombramiento ha sido muy bien acogido.

Ayer volaron varios aviones enemigos sobre la costa de Ket.

Los aparatos se alejaron sin causar destrozos.

Constantinopla.

Ataques de los turcos.

Varios cruceros turcos han bombardeado cerca de la costa caucásica a algunos barcos enemigos, causándoles varias averías.

Los cruceros regresaron a sus bases navales sin daño alguno.

Bilbao.

Huelga en los altos hornos.

Los obreros que prestan los trabajos nocturnos en la sociedad de altos hornos de Bilbao se han negado en número de dos mil a entrar en la fábrica, pidiendo aumento de jornales.

También se han asociado a los huelguistas los obreros de los talleres de Vizcaya.

Todos marcharon en son de protesta ante el gobernador.

La huelga en la capital de Vizcaya, tiende hacerse general.

Ha habido colisiones en las calles resultando seis heridos leves y otro de un balazo.

Conferencia recibida a las dos de la tarde.

Madrid.

España y la República Argentina.—Llamada del personal militar ferroviario.—Visita de los obreros al ministro de Fomento.—Petición de los ferroviarios católicos al señor Zorita.

Con motivo de la conmemoración en la República Argentina del primer centenario de la proclamación de su independencia, el ministro de Estado señor Jimeno con su subsecretario, han visitado al ministro de la Argentina en esta Corte señor Marcos Avellaneda, para expresarle los deseos de elevar a embajada permanente la de España en Buenos Aires, para que de este modo se estrechen

mas y mas los lazos de unión entre nuestra patria y aquella República latina.

Ha quedado firmado el decreto llamando a prestar sus servicios en filasa a todo el personal de ferrocarriles que disfrutaban licencia cuatrimestral. Cree el Gobierno que con esto puede afrontar la huelga ferroviaria en caso de llegar a declararse.

Una comisión de ferroviarios de Valladolid, Bilbao y Asturias, ha visitado esta mañana al ministro de Fomento y al señor Zorita para pedirles que les aclaren la interpretación que puede tener el acuerdo tomado en el mes de Mayo entre las compañías ferroviarias y sus obreros.

Esta entrevista tuvo que ser suspendida por marchar el señor Gasset a Palacio donde se celebrará Consejo.

Otra comisión de obreros ferroviarios pertenecientes al Sindicato católico de Valladolid, ha visitado al señor Zorita con objeto de que garantice la libertad de trabajo y la seguridad personal, ya que ellos a la manera que los demás sindicatos católicos, no se unirán a la huelga anunciada.

El proyecto de beneficios de guerra y la sociedad hullera.—Romanones y don Alfonso.—La Unión general de Trabajadores.—Habla Barroso.—El cierre de las Cortes.

El director general de Comercio ha recibido una comunicación de la sociedad hullera del Norte diciendo que con el proyecto de beneficios de guerra se creen relevados de suministrar, como hasta ahora lo han hecho, dos mil quinientas toneladas de carbón a las sociedades pesqueras asturianas.

Si como se cree, la Sociedad Hullera tuviera razón, esto motivaría un nuevo conflicto, al que el Gobierno tendrá que prestar especial atención.

El presidente del Consejo, señor Conde de Romanones, despachó con don Alfonso antes de reunirse con los ministros. En la entrevista el Conde expuso al Monarca la situación política, el estado de la cuestión ferroviaria y la marcha de los debates. También manifestó Romanones, que el Gobierno sigue con especial atención la marcha del problema ferroviario, y todas las complicaciones a que este puede dar lugar en caso de no llegar a resolverse.

Mañana recibirá el Jefe del Gobierno una visita de la comisión de la sociedad obrera La Unión general de Trabajadores que pretende plantearle algunos problemas relacionados con la crisis que está atravesando.

El ministro de la Gobernación, señor Barroso, nos ha manifestado a los periodistas que ha quedado concluido el proyecto de la amnistía.

Romanones hablando del cierre de las Cortes, dijo que no se llevaría a cabo antes de finalizar este mes aunque los asuntos políticos se deslizaran con gran tranquilidad y sosiego.

Estas manifestaciones han disgustado notablemente a gran número de diputados que están deseando que suene la hora del cerrojazo para practicar sus acostumbradas excursiones veraniegas.

Conferencia recibida a las cinco de la tarde.

Madrid.

Atentado contra el presidente de la República Argentina y el Gobierno español y don Alfonso.

El Gobierno ha mandado un

expresivo y cariñoso telegrama al presidente de la República Argentina, felicitándole sinceramente por haber salido ileso en el bárbaro atentado de que ha sido objeto por parte de un contrario a su política.

Don Alfonso también ha telegrafiado al referido Presidente en el mismo sentido que lo ha hecho el Gobierno.

Señalación del Congreso.—Lerroux habla.—Una protesta.—Los soldados de cuota.—La acción en Marruecos.

Don Miguel Villanueva abrió la sesión en el Congreso de los diputados, a las cinco cuarenta encontrándose en el banco azul el ministro de la Gobernación señor Ruiz Jiménez.

Después de aprobada el acta, el señor Lerroux vuelve a insistir en su ruego referente a la sentencia dada por nuestros tribunales sobre un pleito entablado por una señora casada con un súbdito alemán.

Encarece después del ministro de Marina, que las autoridades de Barcelona no ejerzan coacción alguna sobre los obreros huelguistas marítimos.

Continúa el señor Lerroux su discurso para protestar de la multa de cincuenta pesetas con que se amenaza a los periódicos que publiquen la cotización de Bolsa extraoficial.

Aboga a continuación el diputado radical porque se hagan efectivos los haberes que corresponden a los soldados de cuota, pues estos desde que ingresan en filas se consideran como funcionarios públicos, y con ello el Gobierno no hará más que remediaren lo posible los gastos extraordinarios que los reclutas hayan tenido que imponerse para reducir su tiempo en filas.

Por último se refiere el orador a la visita hecha hoy por el señor Jimeno y su subsecretario al ministro de la Argentina en Madrid, y dice que antes de andar el Gobierno español con estas diplomacias debiera ocuparse de pagar la deuda que tiene contraída con la Cámara de Comercio de Buenos Aires desde que se celebró allí la exposición hispano-americana.

Contesta el ministro de la Gobernación y dice que transmitirá este ruego a sus compañeros de los departamentos correspondientes.

El señor Ayuso, anuncia una interpelación sobre la acción de nuestras tropas en Marruecos y el Ministro de Estado que entra en el salón, le contesta diciendo, que acepta la interpelación en cuanto el Presidente la estime oportuna.

En el Senado.—Proyecto de ley.—Pensiones a las familias moras.—El matrimonio militar.—Las relaciones entre España y la Argentina.

En la Alta Cámara, preside la sesión que comienza a las cuatro menos cuarto el señor marqués de Alhucemas, encontrándose en el banco azul el ministro de la Guerra.

Después de aprobada el acta de la anterior sesión el general Luque, sube a la tribuna y da lectura a un proyecto de ley en el que se conceden pensiones a las familias de los moros adictos a España muertos, y en la que se trata también de los matrimonios militares realizados en «artículo moris».

El señor Conella se ocupa de las relaciones que existen entre España y la República Argentina y aboga por que estas se estrechen más y más cada día para beneficiar de este modo al comercio y a la industria y para que entre unos y otros naturales del país sean más unitarios, toda vez que se trata de hermanos en cultura, sociedad, idioma y costumbres.

Termina diciendo que en Asturias se siente gran cariño por los argentinos y que esta región vería con gusto que entre los dos pueblos, exista una perfecta armonía.

El señor Raola se adhiere a las manifestaciones de su compañero señor Conella.

Continúa la sesión.

## Bolsa de Madrid

Cotización de hoy.

4% perpetuo exterior.	82,80
4% interior.	77,25
5% amortizable....	98,50
Banco de España....	462,50
Tabacalera.....	293,50
Francos (París).....	83,40
Libras (Londres)....	23,44

Prensa Asociada.

Santander.

De toros.

El ganado de Gama, lidiado en esta plaza, resultó bueno. Mataron cinco caballos.

Blanquito, bien y superior; Belmonte, superior y colosal; Amorós, colosal tereando. En banderil'as fué ovacionado, y ejecutó dos faenas de muleta emocionantes.

Fuó sacado en hombros.

Sanchez.

Dr. José Gómez Díez

OCULISTA

Plaza Mayor, núm. 1. Consulta diaria de once a una y de tres a cinco.

## No realice Ud. compras

sin antes ver los inmensos surtidos en tejidos de todas clases, fantasías para la temporada, velos, stores, visillos, edredones, blusas, camisería y corbatería para caballeros, ropa blanca para señora y niños, mercería, perfumería y adornos, que exhiben en los

GRANDES ALMACENES

al por mayor y menor

de Pérez y Paradinas

PLAZA DEL MERCADO, 38.—SALAMANCA

Fabricantes en Barcelona y almacenistas en Madrid, Córdoba, Barcelona y Salamanca.

El miércoles próximo regalo de globos a los niños

La casa que más barato vende

SOLEMNE PROCESION CARMELITANA

Ayer como estaba anunciado, salió de la Iglesia de los Padres Carmelitas, la solemne procesión de la Santísima Virgen del Carmen.

Todo cuanto se diga del esplendor y brillantez de este acto, resultará deficiente; Salamanca ha demostrado ayer, que ama a la Reina del Carmelo y a sus virtuosos hijos.

Los balcones del trayecto que recorrió la procesión, ostentaban preciosas colgaduras y artísticas iluminaciones, digno marco del grandioso cuadro que ayer presentamos en tan solemne procesión.

Rompía la marcha de esta, un riquete del bizarro regimiento de Albuera, siguiendo los niños de Cervajal y la Vega, estos últimos cantando con la sfilación peculiar en ellos, preciosos himnos a la Virgen del Carmen, acompañados de una banda de músicos; entre las nutridas filas de estos niños, iba el estandarte y la preciosa imagen del millos goso Niño Jesús de Praga, llevados por varios niños salmantinos seguía el estandarte e imagen de las Teresianas a quien hacían digna escolta sus piadosas asociadas, hijas de Teresa de Jesús; a continuación iban los estandartes de la Semana devota y Orden Tercera del Carmen en medio de nutridas filas de miembros de la Semana devota y Terciarios Carmelitas.

Seguía la preciosa imagen de la Reina del Carmelo, radiante de hermosura, escoltada por la guardia de seguridad, rodeada de sus hijos, llevada por jóvenes de la aristocracia salmantina, precedido de un numeroso grupo de preciosas niñas que la ofrecían flores, perfumando el ambiente con los pétalos que sus sus manitas arrojaban a la Virgen, y exigiendo las almas con la pureza y candor de sus caritas de ángel, y delante y detrás, y rodeando a la Reina del Carmelo... todo Salamanca.

Nuestro dignísimo Prelado, no pudo asistir por estar de ejercicios, nombrando un representante al muy ilustre señor don Agustín Parrado, arcediano y secretario de Cámara, a quien acompañaba el muy ilustre señor maestraescuela don Federico Lihán, el reverendo padre prior de los Carmelitas.

Cerraba la procesión, la banda de música el «1.º de Mayo», y numeroso público que no podía ir en las nutridas filas por carecer de la correspondiente vela.

También salió en procesión un precioso paso de la Sagrada familia, llevado por niños.

Con orden completo y organización admirable, recorrió la procesión la calle de Zamora y Plaza Mayor, dirigida por los Padres Carmelitas.

De vuelta al templo carmelitano, subió al púlpito el infatigable padre Lorenzo y con frases elocuentes y verbo calado, dió las más expresivas gracias a todos cuantos habían contribuido al esplendor de tan brillante manifestación pública de amor a la Reina del Carmelo.

Recibían los Padres Carmelitas nuestra entusiasta enhorabuena por el éxito obtenido en la fiesta de ayer tarde.

De vuelta al templo carmelitano, subió al púlpito el infatigable padre Lorenzo y con frases elocuentes y verbo calado, dió las más expresivas gracias a todos cuantos habían contribuido al esplendor de tan brillante manifestación pública de amor a la Reina del Carmelo.

Recibían los Padres Carmelitas nuestra entusiasta enhorabuena por el éxito obtenido en la fiesta de ayer tarde.

De vuelta al templo carmelitano, subió al púlpito el infatigable padre Lorenzo y con frases elocuentes y verbo calado, dió las más expresivas gracias a todos cuantos habían contribuido al esplendor de tan brillante manifestación pública de amor a la Reina del Carmelo.

Recibían los Padres Carmelitas nuestra entusiasta enhorabuena por el éxito obtenido en la fiesta de ayer tarde.

De vuelta al templo carmelitano, subió al púlpito el infatigable padre Lorenzo y con frases elocuentes y verbo calado, dió las más expresivas gracias a todos cuantos habían contribuido al esplendor de tan brillante manifestación pública de amor a la Reina del Carmelo.

Recibían los Padres Carmelitas nuestra entusiasta enhorabuena por el éxito obtenido en la fiesta de ayer tarde.

De vuelta al templo carmelitano, subió al púlpito el infatigable padre Lorenzo y con frases elocuentes y verbo calado, dió las más expresivas gracias a todos cuantos habían contribuido al esplendor de tan brillante manifestación pública de amor a la Reina del Carmelo.

Recibían los Padres Carmelitas nuestra entusiasta enhorabuena por el éxito obtenido en la fiesta de ayer tarde.

De vuelta al templo carmelitano, subió al púlpito el infatigable padre Lorenzo y con frases elocuentes y verbo calado, dió las más expresivas gracias a todos cuantos habían contribuido al esplendor de tan brillante manifestación pública de amor a la Reina del Carmelo.

Recibían los Padres Carmelitas nuestra entusiasta enhorabuena por el éxito obtenido en la fiesta de ayer tarde.

De vuelta al templo carmelitano, subió al púlpito el infatigable padre Lorenzo y con frases elocuentes y verbo calado, dió las más expresivas gracias a todos cuantos habían contribuido al esplendor de tan brillante manifestación pública de amor a la Reina del Carmelo.

Recibían los Padres Carmelitas nuestra entusiasta enhorabuena por el éxito obtenido en la fiesta de ayer tarde.

—El sábado último pasado, celebró sus días la distinguida señorita Isabel Marcos, recibiendo gran número de felicitaciones de sus numerosas amistades, a las cuales unirá la nuestra muy cordial.

Dr. Manuel Peláez

(Médico dentista)

De regreso de los Estados Unidos, donde ha practicado larga temporada los últimos adelantos de la especialidad, ha abierto su consulta,

Plaza Mayor-Dr. Riesco, 2, pral

—Han llegado:

De Barcelona, el catedrático de aquella Facultad de Ciencias don Antonio Vila Nadal, con su simpática hija Rosita.

—De Cantalapedra, nuestro querido amigo el bizarro teniente de la guardia civil, don Enrique Sanz Agero.

—Del Norte, nuestro estimado amigo don Joaquín del Estal.

—De Zamora, el conocido médico del mismo, don Hipólito Sedueiro.

—De Béjar, don Sebastián Araujo.

—De Ciudad Rodrigo, la encantadora señorita Eloísa Pérez.

—Del mismo punto, el digno capitán de la guardia civil señor Redondo.

—De Valladolid, la gentil señorita Petra Gomez.

Unión Popular

Arrendataria de la Plaza de toros (S. A) Salamanca.

CONCURSO

Se abre por esta sociedad para la adjudicación de los siguientes servicios que han de prestarse en las corridas de los días 11, 12, 13 y 21 del próximo Septiembre:

Caballos de piezar. Arrastre de los toros y caballos muertos.

Venta de la carne de los toros. Arriendo de puestos de bebidas en el interior de la plaza.

Los pliegos de condiciones para los mismos se hallan de manifiesto en la secretaría de la sociedad, calle de San Justo, número 14, todos los días laborables.

Las solicitudes pueden presentarse en pliego cerrado y lacrado en citada secretaría hasta el día 25 del corriente mes a las doce de la mañana, hora en que termina el plazo para este concurso.

Por acuerdo de la Junta.—El secretario, Federico Anaya h 25.

Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento, por el médico de guardia señor Mezquita, y el practicante señor Colorado, Manuel Castro, de treinta y seis años de edad, casado, que habita en la calle Bodegonas número 23 de una herida contusa situada en la región occipital producida al caerse cuando fué víctima de un ataque epiléptico.

Hipólito Sánchez, de veintidós años de edad soltero, vive en la calle de los Moros. Fué asistido de una herida contusa en la región superciliar izquierda ocasionada por mano sirada. Se ha pasado el correspondiente aviso al juzgado municipal.

EL SUCESO DE AYER

Mujer muerta por el tren

Ayer, por la mañana, ocurrió un sangriento suceso en la estación del ferrocarril de Arapiles, que costó la vida a una desgraciada mujer.

Según los datos que nos ha facilitado un testigo que presenció el triste suceso, éste ocurrió de la forma siguiente:

Venía en el tren de la línea de la Transversal, que llega a esta a las diez, una mujer llamada Marcelina Martín, de cuarenta años de edad, casada y con siete hijos.

El objeto del viaje, obedecía al deseo de ver a un hermano suyo, que presta sus servicios en la citada estación. Marcelina, que llevaba en sus brazos una tierna criatura, quiso apearse estando el tren en marcha momentos antes de su llegada a Arapiles.

Al intentar, sus vestidos se enredaron en el cable de suspensión del coche. El tren, que como

decimos anteriormente, iba a una regular marcha, arrolló a la infortunada Marcelina, la cual, al verse presa de esta forma, arrojó a su hijo al andén salvándole de una muerte segura.

Ella cayó a la vía, pasándole por encima varios coches, quedando horriblemente magullada.

El suceso impresionó horriblemente a cuantos lo presenciaron y nadie lo pudo evitar por las circunstancias en que ocurrió.

Fué extraída de entre las ruedas en tan grave estado, que a las pocas horas dejaba de existir.

El juzgado municipal de Arapiles se personó en la estación, instruyendo las primeras diligencias.

Anuncio

Se pone en conocimiento de los señores contribuyentes por el arbitrio de inquilinato que, transcurrido el plazo de recaudación voluntaria que fué fijado por el señor alcalde hasta el día 30 del pasado mes de Junio, se concede un plazo que terminará el día 15 de los corrientes, para que los vecinos que se encuentran en descubierta por repetido arbitrio, puedan hacerlo efectivo en la oficina correspondiente del excelentísimo Ayuntamiento todos los días laborables desde las once y media a la una y media.

6-4

NOTICIAS

La Congregación de Nuestra Señora del Pilar, canónicamente erigida en Santo Tomás Cantuariense, tendrá su fiesta mensual el día 12 de los corrientes. A las siete de la mañana, misa de comunión. A las cinco y media de la tarde, el ejercicio acostumbrado. Durante el día, de media en media hora, velarán a la Santísima Virgen las señoras y señoritas asociadas.

Pomada antiherpética Cerio.

Remedio infalible contra toda clase de erupciones de la piel. Su uso prolongado acaba con los más rebeldes acné, prurigo, impétigo, eczemas, eritemas y herpes, que dan origen a repugnantes enfermedades. Muestra gratuita a los señores médicos que lo soliciten. De venta en todas las farmacias. Depósito central: en la de su autor, Doctor Riesco, número 60, Salamanca.

Los señores sacerdotes que quieren celebrar el santo sacrificio de la misa en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen (Santo Tomé), el día 11 del corriente mes, aplicándola por el alma de la señora doña Luisa Ruiz Zorrilla, viuda de Morales q. e. p. d., recibirán la limosna de dos pesetas cincuenta céntimos y las gracias.

Al mismo fin piadoso, se celebrará la misa en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen (Santo Tomé), el día 11 de los corrientes, en la referida iglesia.

Berta Rouces Modista.

La acreditada modista en sombreros, Berta Rouces, tiene el honor de participar a su numerosa clientela, que por mejora de local ha trasladado su establecimiento de la calle del Doctor Riesco, número 26, a los números 12 y 14 (el principal) de la misma calle, donde presenta un elegante y variado surtido en toda clase de sombreros para la presente temporada. Especialidad en reformas para señoras y niñas a precios sin competencia. Doctor Riesco 12 y 14, principal. Salamanca.

Hurto de cerdos.

Por la guardia civil del puesto de Linares, ha sido detenida y puesta a disposición del Juzgado Municipal de aquella villa, la vecina de la misma, Sebastiana Oalvo Beato, autora del hurto de dos cerdos propiedad de sus convecinos Blas y Antonia Rodríguez Porras.

Velada

Los niños de la Escuela parroquial de San Juan Bautista dedican al Excelentísimo señor Obispo, y sus familias, el día 13 de

Julio, a las seis y media de la tarde, una sugestiva velada pedagógica que se celebrará en el teatro de Bretón y de la que hemos oído hacer grandes elogios.

Las más distinguidas familias de esta localidad han solicitado las invitaciones con gran empeño, lo que nos hace augurar el más lisonjero éxito.

Hemos sido atentamente invitados, y asistiremos con gusto y pondremos al corriente a nuestros lectores de este acto tan simpático como culto.

Demografía.—El movimiento demográfico en esta capital, durante el día de ayer, fué el siguiente:

Nacimientos. Ninguno.

Defunciones. Emilia Juárez.

Dr. Daniel Mezquita Moreno

Catedrático de la Facultad de Medicina.

Cirugía, vías urinarias.—Plaza de San Juan de Sahagún, 4, principal.

Consulta diaria: de 11 a 1 y de 3 a 6.

Pescadores «pescados».—Por la benemérita de Ledesma fueron detenidos el sábado último pasado dos individuos llamados Laureano Castiella y Eusebio Castilla Martín, a los cuales se le ocuparon diez y seis redes de pesca.

Se les ha denunciado al Juzgado Peñala.

Caldas de Oviedo

Aguas naturales Nitrogenadas, Bicarbonadas y Radiactivas, de crédito positivo y reconocida eficacia en las enfermedades reumáticas, catarrales, del aparato respiratorio y otras.

Caudal abundantísimo, temperatura 43º c.; estufas e inhalaciones directas del manantial; y completas instalaciones balnearia y de hospedaje; todo en condiciones inmejorables.

Temporada oficial: 1.º de Junio a 30 de Septiembre; médico director, don Enrique Dos.

La Guía del bañista, gratis en la Administración del Balneario y en Oviedo, Magdalena 2. 30-3

Se venden las casas núm 5 y 7, de la aldea de Miegún. L. forma: don José S. Siviliano, Ramos del Manzano, número 60. 15 a 4

Subasta de fincas

A las once del día 15 del corriente mes, se venderán, en pública subasta, en la Notaría del doctor Prada, Rúa, 48, diez y seis fincas rústicas, situadas en el término municipal de Calzadilla de Valdunciel, conforme al pliego de condiciones, que con los títulos de propiedad se hallan de manifiesto en dicha Notaría, durante las horas de oficina. h 14

HIJOS DE L. MARCOS

Avenida de Canals.

Se venden máquinas patentadas para evitar el desmoronamiento de las lentejas, por el procedimiento de la calefacción. Las que desean adquirir, en compra o quieran trabajar con ellas mediante condiciones que se estipularán se entenderán con los señores Hijos de L. Marcos en Salamanca, quienes poseen la patente de invención de las mismas. 15-12

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

RICARDO MARIN

MÉDICO OCULISTA

Precedente del Instituto Oftálmico de Madrid.

Consulta: de DIEZ a UNA Rúa, 36 pral., Salamanca.

CLINICA: ODONTOLÓGICA

Matías Ludeña

Plaza Mayor, 10 y 11, pral. SALAMANCA

Librería de Calón

Plaza Mayor, 33. — Salamanca.

Almacenes Generales de Depósito

Sociedad Anónima: Capital, 250.000 pesetas.

Los almacenes de esta Compañía admiten depósitos comerciales con arreglo a sus estatutos, reglamento y tarifas.

Expiden resguardos de depósito pignorable. Tiene servicio de vías en sus locales, pudiéndose facturar directamente a los Almacenes Generales de Depósito, Salamanca.

Administración.—En los Almacenes de la Compañía, inmediatos a la estación del ferrocarril.

Oficina de contabilidad.—Zamora 14. Teléfonos, 99 y 147.

Balneario de Calzadilla del Campo

Aguas sulfuradas sódicas bicarbonatadas.

Indicadas las de la Fuente del Estómago en las pirosis, acedias, catarras, úlceras de estómago, vómitos y estreñimiento.

Las de la Fuente del establecimiento, por su alta temperatura, son inmejorables en el reumatismo agudo, crónico, fibroso y tuberculoso, y por el azufre, sulfuroso, gas nitrógeno que entran en su composición, hace desaparecer el mal olor del aliento sordera, catarras nasales y del oído y erupciones de la piel de todas clases (eczema, psoriasis, urticaria, etcétera, etc.)

Depósito para la venta de agua embotellada en todas las Droguerías. Rebajas considerables en las habitaciones y usos de las aguas en los meses de Junio y Septiembre.

Temporada oficial, empieza el 1.º de Junio y termina el 30 de Septiembre. El servicio de fonda es inmejorable y económico. El viaje, muy cómodo desde Salamanca, se hace por el coche de Ledesma, y por los automóviles de Vitigudino, desde ésta.

Para más detalles, diríjase al señor Administrador de los Baños de Calzadilla del Campo (Ledesma-Salamanca).

A SOMOS ANCHO

Para mayor comodidad de los viajeros, este año pueden efectuar el viaje por Peñaranda, en vez de Alba, los mismos días que en años anteriores, o sea, todos los lunes, miércoles y viernes, desde el 20 de Junio hasta el 10 de Septiembre, en el coche que desde la estación de dicho Peñaranda saldrá a la llegada del tren al establecimiento. Carretera, casi todo el camino.

Venta de casa.

Se vende la señoría con el número 4, de la calle Conde de Romanos (antes Librerías). Del precio y condiciones, informará García Barrado, número 26, rejería.

NO TE MOLESTES.....!

esos perfumes, polvos y jabones que empleas no pueden darte resultado: Adquiere los en casa de confianza, para lo cual solamente he de recomendarte la primera en su clase.



Balneario de Santa Teresa (Avila)

El mejor sanatorio de verano

Clima de altura 1.226 metros y el más seco de la península. Aguas radio azoadas, bicarbonatadas, litínicas. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artrismo y convalecencia de enfermedades. Servicio hidro-terápico completo. Hotel de primer orden con timbres y luz eléctrica en todas habitaciones. Salones de recreo con teatro y de billar y tresillo. Capilla. Extensos jardines y pinares. Coche de la casa a todos los trenes del día y particulares, previo aviso.

Temporada: 20 de Junio a 20 de Septiembre. Pidáanse folletos gratis al administrador.



Tipografía Popular.—Plaza de San Isidro,

A LOS PROPIETARIOS, ARQUITECTOS Y CONTRATISTAS DE OBRAS!

# E. GOMEZ, CARRERA Y COMPAÑIA

Oficinas, talleres y almacenes: Paseo de Canalejas núm. 32.-Teléfono 110.-SALAMANCA

Construcción de toda clase de obras.-Especialidad en las de HORMIGON ARMADO.-Gran exposición y venta de aparatos sanitarios y diversos materiales de construcción.

## CONSTRUIMOS

Además de toda clase de obras, las siguientes:

### EN HORMIGON ARMADO

Apoyos conductores para energía eléctrica.-Cornisas.  
Cimentaciones para edificios y maquinaria.-Impostas.  
Dinteles y vigas para grandes sobrecargas.-Miradores.  
Cerramientos para fincas.-Ménsulas.  
Canalizaciones para riegos.-Pisos sencillos y dobles.  
Depósitos para aguas y aceites.-Repisas.  
Ensanche de puentes.-Puentes.-Criptas.  
Saltos de agua.-Rampas para escaleras.

### EN CEMENTO O PIEDRA ARTIFICIAL

Fachadas.-Adoquinados.-Balaustradas.-Losas para aceras.-Y toda clase de pavimentaciones.

### EN MARMOL COMPRIMIDO

Balaustradas.-Escaleras.-Bañeras.-Mostradores.-Fre-gaderos.-Sarcófagos.-Zócalos.-Suelos.-Cruces con inscripciones.

NOTA.-También construimos ACOMETIDAS para saneamientos particulares, a precios reducidísimos y sin competencia.

Esta casa dispone de competente personal, así como de los artículos más modernos. Para convencerse de ello, rogamos a nuestros favorecedores que no contraten nada sin antes visitarnos, pues es la única casa en la provincia que dispone de los principales elementos de construcción y fabricación más perfectos, y de las importaciones más rápidas y surtidas en ventaja de su numerosa clientela.

Se facilitan proyectos y presupuestos.-Ver catálogos y lista de precios.

Paseo de Canalejas, número 32 (Afueras de Sancti-Spíritus).--Teléfono, 110.

ENTRADA LIBRE

## TENEMOS EN VENTA

Entre diversos materiales y artículos de construcción los siguientes:

Cementos portlan marcas «Cangrejo», «Hércules» y «Tudela Veguín» y Cal hidráulica de Zumaya.

La exclusiva de cocinas económicas de todos los tamaños «Tipo Bilbao» con y sin Termosifón.

Sifones de cemento y gres para ACOMETIDAS de saneamiento.

Toda clase de aparatos sanitarios, en bañeras, inodoros, urinarios, bidets, inodoros a la Turca, cisternas reguladas e intermitentes, lavabos, grifería y accesorios, etc., etc.

Tuberías de cemento y gres de todos los diámetros y figuras.

Tapas o losas de hierro fundido y de cemento para las arquetas de registro de las ACOMETIDAS.

Tuberías de plomo y hierro galvanizado de diversos diámetros para instalaciones.

Tubos rectangulares de barro cocido, para chimeneas.

Mosaicos hidráulicos.

Azulejos blancos, pintados y biselados.

# Fábricas de Abonos y Superfosfatos

ACIDOS Y SULFATO DE HIERRO

# Hijos de Mirat

Salamanca y Logrosán

(Cáceres).

Importadores directos de nitratos, sales potásicas y amoníaco.

Pastas para sopa. - Almidón.

Tres medicamentos preciosos.

Píldoras laxantes antiopleticas de Anaya, combaten eficazmente el estreñimiento crónico.-Unguento Anaya, infalible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque por causa de quemaduras.-Píldoras febrífugas de Anaya, imposible que a ellas se resista el paludismo, ya sea calentura diaria, terciana, cuartana, etc. Idanse en droguerías y farmacias.-Depósito en Ciudad Rodrigo: Droguería de S. Gregorio S. Salamanca, PLAZA MAYOR

# ORINA

Las SALES KOCH curan SIN OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan los estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenas. Curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar. Implando la orina de posos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH cortan en DOS DIAS, sin peligro, los flujos hemorrágicos secretos recios y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fije pídase gratis a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España), método explicativo infalible.

En Salamanca: Droguería Fuentes, Plaza del Corralillo, 22 y Boticas acreditadas de la capital y su provincia

# MATRIZ

CURA SIN OPERAR, cáncer, tumores, punzadas horribles, flujo sangre, lagas, congestión, irritación con dolor sordo en la cadera y vientro, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero síntoma en su matriz para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobrepeso. Aplicación del tratamiento Rohegel, en la ESTERILIDAD, con resultado positivo en el 98 por 100 de los casos, no habiendo lesión grave irremediable. Diríjase con detalles a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID. Consulta gratis y por carta.

# LA URBANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Domestico social: París, Rue Le Peletier, 8 y 10.

Delegación general en España:

Carrera de San Jerónimo, 11 y 13. MADRID

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscrito)	5.000.000 de francos.
Capital desembolsado	1.250.000
Activos de la Compañía	106.000.000

Agencias en todas las provincias de España.-Director en la provincia de Salamanca:

Don Luis Valls: Plazuela de la Fuente, 21, Salamanca

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros el 28 de Abril de 1916



# LA UNION Y EL FENIX ESPANOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.

COMPLETAMENTE DISEMBOLSADO

Agencias en todas las capitales de España, Francia y Portugal. CINCUENTA Y UN AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios

Subdirector en Salamanca:

DON ANDRES P.-CARDENAL

Plaza de la Libertad.

# CAMPO - Veraneo de 1916 - PLAYA

TENEMOS BROWNIE KODAKS

desde 9,50

a 82,50

pesetas.

No olvide usted

- 1.º Que tenemos en nuestro laboratorio una sección especial destinada a los trabajos de «veraneo», organizada de forma que nos permite ejecutar rápidamente y con el mayor esmero, todos los trabajos fotográficos durante sus vacaciones.
- 2.º Las películas pueden enviarse por correo certificado. Es conveniente para evitar toda confusión, poner el nombre del remitente en el exterior del paquetito o bien sobre el papel rojo de las películas. Las instrucciones deberán darse por carta separada, indicando al mismo tiempo la dirección para enviar los trabajos terminados.
- 3.º Las órdenes recibidas por correo, se ejecutan con la misma rapidez y el mismo cuidado que las recibidas verbalmente.
- 4.º Vacaciones sin KODAK son vacaciones perdidas.

KODAKS DE LUJO

Con objetivos anastigmáticos de las mejores marcas.

# BAZAR SANTOS - Salamanca.